

## ЕФИМ ЗОЗУЛЯ

Погиб 3 ноября 1941 г.

### ПИСЬМО К М. Ф. ИЛЬИНОЙ-БАХМЕТЬЕВОЙ\*

2 сентября 1941 г.

Уважаемая и дорогая Мария Федоровна!<sup>1</sup>

Ровно два месяца назад (а кажется — два года) <...> вы позвонили мне и пригласили зайти в Союз по важному делу. Дело, действительно, оказалось важным; я, как и многие товарищи, записался и вступил в ряды народного ополчения. С 6 июля я стал бойцом и уже не расставался со своей частью.

Когда мы победим лютого и подлого врага — в чем я ни секунды не сомневаюсь — и я получу возможность вернуться в родную Москву, то подробно расскажу и вам и всем товарищам, как мы жили, как учились военному делу, как работали, какие были переживания и впечатления... Будет много рассказов — и серьезных и, как всегда бывает в жизни, смешных и всяких иных.

Сейчас же разрешите только очень кратко отчитаться и передать сердечный привет вам, оборонной комиссии, всем членам Союза, Президиуму и лично т. Фадееву.

В полку, рядовым бойцом, я прослужил месяц и несколько дней. Это была прекрасная школа. Я окреп физически, закалился и т. д. Мы изучили строй, научились владеть оружием, участвовали в маршах и т. д., а главное, не на словах, а на деле узнали, почувствовали, что такое наша прекрасная Красная Армия.

Будучи рядовыми бойцами и выполняя обязанности бойцов, мы с первого дня занимались и общественной работой: выпускали полковую газету, читали бойцам свои рассказы и стихи (образовалась агитбригада, в которую вошли: я, С. Островой, Иван Молчанов, П. Железнов, С. Васильев). Дело шло успешно, нас посылали выступать часто, а полковая газета, которую после нас делали И. Жига, А. Миних, В. Стрельченко и др., — существует до сих пор.

Через месяц с лишним нашего пребывания в полку был получен приказ о переводе нас, писателей, на работу по специальности. Не забуду теплого прощания с полковым комиссаром, с командиром полка, с бойцами... К нам прекрасно относились в полку.

Около трех недель мы работали в армейских газетах. Я, Бела Иллеш, Г. Санников, А. Жучков, С. Островой, С. Шмераль, И. Альтман (редактор) — в одной<sup>2</sup>. Остальные товарищи — по группам — в других.

---

\* Публикация Е. К. Жигунова.



ГРУППА ПИСАТЕЛЕЙ — СОТРУДНИКОВ ГАЗЕТЫ 31 АРМИИ «НА ВРАГА»

Слева направо (сидят): А.Л. Жучков, С.Г. Островой, Е.Д. Зозуля; (стоят): Г.А. Санников, Бела Иллеш, М. М. Эрлих (редактор газеты)

Фотография. Западный фронт, октябрь 1941 г.

Собрание Г. А. Санникова, Москва

Работе по специальности я, конечно, рад, хотя, как и другие, об этом не ходатайствовал. Приказ был для меня полной неожиданностью.

Работаю с большим увлечением. Много пишу, а также принимаю участие в редакционной работе в качестве литературного секретаря.

Все мы, работники газеты, очень часто ездим в части нашей армии, связь с бойцами и командирами — постоянная.

Главное — чувствуем себя полезными работниками, таковыми нас считают, и это дает нам возможность чувствовать себя хорошо. Мы — и я в том числе — бодры, много работаем и глубоко верим, что победит наша чудесная страна, которую мы еще больше полюбили, лучше и больше узнав ее людей, ее леса, поля, деревни, города.

Еще раз, Мария Федоровна, прошу вас передать привет всем нашим товарищам, как тем, кто работает в Москве, так — при возможности — и тем, кто находится на фронтах.

Сердечный привет прошу вас передать Ольге Александровне Хвалебновой<sup>3</sup>. Передайте ей, пожалуйста, что год учебы в университете принес нам большую пользу. В походных условиях, когда под рукой никаких пособий нет, — обновление в памяти знаний оказалось очень полезным. Она может чувствовать удовлетворение, что энергично проработала с нами год. Спасибо ей.

Крепко жму вашу руку и желаю здоровья и успехов вам и всем товарищам.

Ваш Ефим Зозуля

Р. С. Очень буду рад получить от вас и других товарищей хотя бы краткие вести о жизни Союза. Адрес: Действующая армия, полевая почта 762, отдел 24. Редакция газеты «На врага», Ефиму Зозуле.

ЦГАЛИ, ф. 216, оп. 1, ед. хр. 164, лл. 1—2.

<sup>1</sup> Мария Федоровна *Ильина-Бахметьева* — в 1941 г. секретарь оборонной комиссии Союза писателей СССР.

<sup>2</sup> С начала августа 1941 г. Е. Зозуля работал в редакции газеты 31 армии «На врага».

<sup>3</sup> Ольга Александровна *Хвалёнова* — см. в настоящ. книге, стр. 26.

#### МОЙ ТОВАРИЩ ПО ГАЗЕТЕ \*

...С нами работал хороший советский писатель и замечательный человек — Ефим Зозуля. Он был не молод, когда вступил в ополчение<sup>1</sup>. Но он шагал твердо. Когда люди, поверхностно смотревшие на события, ждали легкой победы, он говорил им о предстоящей тяжелой борьбе. Но когда некоторые испуганные интеллигентики переоценивали силы врага, он с непоколебимым спокойствием говорил им об источниках нашей неисчерпаемой силы. Он безгранично верил в советский народ.

Его мягкий юмор приобретал особое звучание в минуты опасности. Лес, в котором мы находились, несколько часов подряд бомбили фашистские самолеты. Нас не страшило, что жизнь наша под угрозой. Но в тот момент мы не могли дать должного отпора врагу. Зозуля, лежавший рядом со мной за большим деревом, вдруг громко рассмеялся:

— Что вы, Ефим Давыдович?

— Я решил старую историческую задачу. Я знаю, почему Диоген скрылся в бочке: он замаскировался.

Когда болезнь приковала Зозулю к постели, он искренне завидовал Григорию Санникову, в те дни заживавшему фашистские танки бутылками<sup>2</sup>. На передовой линии поэт читал свои стихи и вместе со своими слушателями шел в атаку.

<...> Мы пишем в крестьянских избах, работаем в землянках, творим в дороге на грузовике. Наши читатели — бойцы, командиры и политработники. Наша тема — героическая жизнь наших читателей. Признаюсь, я всегда думал, что Лев Толстой переоценивал действия и характер Багратиона. Я даже допускал, что Чапаев и Левинсон были не такими замечательными людьми, какими их описали Фурманов и Фадеев. Теперь я знаю, что ошибался. Не раз я имел возможность встречаться с современными Багратионами, Чапаевыми и Левинсонами...

Жаль, что мы пока имеем возможность писать о героях только короткие заметки в несколько строк. Утешает нас, что пишем мы не только о лучших героях мира, но и читатели наши лучшие в мире — красные воины. И убеждены, что после победного окончания войны — из наших заметок вырастет великий эпос, который увековечит наших героев.

<sup>1</sup> Е. Д. Зозуля родился в 1891 г.

<sup>2</sup> По разъяснению Г. А. Санникова, он в то время находился в отряде командиров штаба 31 армии, который был послан с зажигательными бутылками на отражение немецкого танкового прорыва. Отряд занял линию обороны в г. Ржеве возле моста через Волгу. Немцы неоднократно бомбили с воздуха линию обороны, но танки направили по другой дороге, в обход Ржева.

\* Из очерка Бела Иллеша «Наша газета», напечатанного в газете «Литература и искусство», 1942, № 19, 9 мая.